

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, N.º

DIARIO DE TENERIFE
Biblioteca Provincial

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Laguna

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09", W. of Greenwich

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 10° 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude, 28°, 35' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semeestre. 13 id.
un año. 25 id.
Península española. un mes. 2 ptas.
trimestre. 7 id.
semeestre. 13 id.
un año. 25 id.
Antillas y Extranjero. un mes. 3 ptas.
trimestre. 10 id.
semeestre. 19 id.
un año. 36 id.
Filipinas. un mes. 3 ptas.
trimestre. 10 id.
semeestre. 19 id.
un año. 36 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana, a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.
Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Teléfono núm. 97

Cambios hechos hoy

Marzo 20

España, 4 dlv a 0'00 p p.	
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.	
— 8 dlv > 00'00 >	
— 30 dlv > 00'00 >	
— 60 dlv > 00'00 >	
París, vista, > 00'00 >	
— 30 dlv > 00'00 >	
— 60 dlv > 00'00 >	
Oroz, a 24'00 p p.	
Centenas, a 23'00 id.	
Libras, a 25'00 id.	
Descuento: En el Banco, a 5 p p anual.	
En la Plaza, de 7 a 8 p p anual	

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	768 95
Termómetro a la sombra.	22 00
Viento.	E.N.E.
Fuerza del viento.	1'00
Cielo; parte cubierta.	0'00
Temperatura máxima de ayer.	22'05
Id. mínima de anoche.	18'00
Estado del mar.	Llana.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Coronel de Ingenieros D. Tomás Clavijo.—Hospital y provisiones, el capitán del 9.º Batallón de artillería de Plaza don Guillermo Camacho.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Caja Central de Reclutamiento, del Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1 y del 9.º de Artillería de Plaza.—El Coronel Gobernador militar, Pérez de Tudela.—Comunicada.—El Capitán rer. Ayudante Estanislao Gómez Landero.

Sección Religiosa

Marzo, 20

Santo de hoy.—San Niceto.
Santo de mañana.—San Benito.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 8 y media; cantada a las 9 y media; a las 4 y media, *Via-cruis*, vísperas sermón y Miserere.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 8; cantada a las 9; las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5 media a 8.

Efemérides

20 DE MARZO DE 1811

Napoleón II

Divorciado Napoleón I de su primera esposa la emperatriz Josefina, por no haber logrado tener un hijo que le sucediera en el trono, se casó con la archiduquesa María Luisa, con la que fué más afortunado, porque al año justo de su matrimonio su esposa dió a luz un niño que, al nacer el 20 de Marzo de 1811, recibió el título de *rey de Roma*. Napoleón estaba entonces en el apogeo de su gloria y no hay para que decir cuantos fueron el esplendor y la magnificencia de las fiestas por el nacimiento, que hizo llorar de alegría al coloso del mundo, de aquel niño que tuvieron que sacar los hierros del cirujano Dubois. Pero el infortunado príncipe no llegó a reinar, aunque figura como Napoleón II. En 1818 le fué cambiado el vano título de rey de Roma por el de duque de Reichstadt y, aunque en sus últimos años se concibieron grandes ilusiones acerca de sus futuros destinos, el 22 Julio de 1832 falleció en el palacio de Schönbrunn, cerca de Viena, en la misma habitación que ocupó Napoleón I después de la batalla de Wagram, cuando impuso al Austria la paz llamada de «Vienna».

Registro Civil

Marzo, 18 y 19

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Ricardo Manuel Mederos-Valencia, natural de esta ciudad, 42 años, Hospital civil.—Lesión orgánica del corazón.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 18—7'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El último parte oficial de la Capitanía General de Cuba sólo da cuenta de pequeños encuentros.

En ellos tuvieron los insurrectos 34 muertos.

Otros 15 rebeldes se presentaron acogiéndose a indulto.
En nuestras tropas resultaron 21 soldados heridos.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p p interior a 63'90.

Id. id. exterior a 76'70.

Id. amortizable, a 76'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 93'70.

Oblig. del Tesoro 5 p p con garantía renta Aduanas, a 94'80.

CAMBIOS

Londres, vista a 32'32 por £.

París, vista, a 28'40 p p.

Almodóbar.

Madrid, 18—7'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia de la reina regente, el Sr. Cánovas del Castillo, en su acostumbrado discurso-resumen, examinó las cuestiones de actualidad en términos optimistas.

En el Consejo quedó resuelta la cuestión referente a la acuñación de moneda filipina, acordándose que se procediera a acuñarla en la Península, para enviarla luego a aquel Archipiélago.

También se aprobó el proyecto del Ministro de la Guerra, General Azcárraga, reduciendo las condiciones hasta ahora exigidas a los sargentos para facilitarles el ascenso a Oficiales del Ejército.

Almodóbar.

Madrid, 19—7'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Sólo da noticias de encuentros sin importancia el último parte oficial de la Capitanía General de Cuba.

Tuvieron en ellos los insurrectos 20 muertos y algunos heridos.

A las autoridades se presentaron 10 acogiéndose a indulto.

Por nuestra parte hubo 12 soldados heridos.

Almodóbar.

Madrid, 19—7'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Despachos oficiales del Coman-

dante Militar de Melilla, recibidos en el Ministerio de la Guerra, dan cuenta de la agitación y colisiones ocurridas entre las kábilas fronterizas.

Los moros de la de Benisicar atacaron al Bajá del Campo.

Este se defendió con los askaris de Frajana y Mazuza, logrando rechazar a aquéllos.

Los de Benisicar tuvieron 5 muertos.

En las fuerzas del Bajá hubo 1 muerto y 3 heridos.

Después se reprodujo nuevamente el choque entre unos y otros, triunfando entonces también las fuerzas del Bajá.

Se han quemado a los de Benisicar unas 100 casas.

En la plaza de Melilla y en el campo español no ha ocurrido novedad alguna.

Almodóbar.

Madrid, 19—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Los telegramas oficiales del Capitán General de Filipinas sólo comunican pequeños encuentros.

En ellos tuvieron los rebeldes 20 muertos.

De la cárcel de Manila lograron fugarse 24 presos, de los que había en ella.

En su persecución han salido fuerzas leales.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma, de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente.)

Alcaldía

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

EDICTO

Don Ildefonso Cruz Rodríguez, Alcalde Constitucional de esta Ciudad. Hago saber: Que el día 23 del corriente, y hora de la una de la tarde, tendrá lugar en las Salas Consistoriales de este Excmo. Ayuntamiento, la subasta de

Gabriela, que desde aquella mañana hablaba a Cristóbal de tú.

—No mires, que se puede volver y reparar, é importa mucho que esté descuidado.

—Pero y bien, ¿por qué te importa?

—No hemos hablado todavía, y tenemos muchas cosas que decirnos: cuando hablenmos lo sabrás todo.

En aquel momento se abrió la puerta del salón que correspondía al andén, y se oyó el silbido de la locomotora.

Cascarilla, con el contorno de los audaces de baja estofa se encaminó gentilmente a un wagon de segunda clase y se metió en él.

Cristóbal y Gabriela entraron también.

—¡Vaya una hembra divina! exclamó para sí Cascarilla, al que se le bailaron los ojos. ¡Y tener yo que quedarme en Getafe! ¡Por vida de mi abuela la Bice! Si yo pudiese averiguar dónde para esa rosa, ¿qué se me había de escapar a mí! ¡Jesucristo y que ojos!... ¡Vamos... y pensar que ese bruto que va con ellas...

Pero Cascarilla apartó inmediatamente los ojos de Gabriela, asustado por una mirada irritada de Cristóbal.

Cascarilla pasó muy malos cinco minutos que tardó el tren en llegar a Getafe.

Se echó fuera, y tan de prisa iba, que no reparó en que Cristóbal y Gabriela habían bajado también.

—¡Vaya un tío! dijo Gabriela. Tiene cara de traidor: me da miedo de que te metas con él.

—¿Sabes tú quién soy yo?

—Lo que veo es que ese hombre tiene trazas de traicionero.

dulaciones del terreno para no ser notado por aquellos a quienes seguía.

Un cuarto de hora después ganaba la espalda del grupo de arbo es al que, según él, se dirigían el marqués y Cascarilla.

En una hondonada adónde habían llegado, sobre uno de esos senderos que se llaman caminos de herradura, había un pequeño ventorrillo de dos cuerpos.

Cristóbal entró en él conduciendo a Gabriela. Se encontró con una vieja y una muchacha.

La vieja los miró con intención.

—¿Hay algo en que servir a ustedes? dijo.

—Sí, madre, sí, contestó Cristóbal: usted tendrá una habitación.

La vieja miró de una manera repugnante.

—¡Vaya si tengo! dijo; arriba, y aun que a lo pobre, muy bien puesta y limpia.

—Pues bien, dijo Cristóbal: mi mujer se va a quedar ahí mientras yo vuelvo.

Se borró la sonrisa de la vieja.

—Yo no me quedo en ninguna parte, dijo con disgusto Gabriela.

—¿Cómo! ¿cómo! exclamó Cristóbal gravemente serio. ¿Empezamos ya, señora?

Gabriela miró con ansiedad a su novio.

—Usted me hará el favor, dijo Cristóbal, de esperarse aquí, ¿estamos? Yo tengo un negocio importantísimo que llevar a cabo, ¿usted entiende?

—Sí, sí señor que entiendo, dijo Gabriela, cuyo disgusto no cesaba. ¿Dónde está esa habitación? Vamos allá; pero creo que tú no me tendrás esperando hasta el día del juicio por la tarde.

Y sin embargo, se decía que era bueno tomar consejo de las mujeres.

La revelación era demasiado grave; pero él debía decirlo todo a una criatura que de tal modo y en tan poco tiempo se había enamorado de él, que casi era su mujer.

Pensaba además en el relicario que había visto pendiente del cuello de la joven; en la cruz señalada en un hombro.

Gabriela le había dicho que tenía que hablarle. Lo repetimos: era muy natural la ansiedad de Cristóbal a la que llamaba mala cara Gabriela.

Al cabo de diez minutos, Cascarilla se metió por el pueblo sin reparar en que era seguido. Cristóbal y Gabriela continuaron detrás.

Cascarilla se metió en una fonda.

Poco después, como sabemos, salió con el marqués de Casa Otero, y ambos se encaminaron a la salida del pueblo.

Continuaron siguiéndolos a lo largo los dos novios.

—¡Bastante nos importarán a nosotros esos! dijo Gabriela contrariada.

—Calla y sigue, contestó con firmeza Cristóbal.

Siguieron.

El marqués y Cascarilla se habían perdido por entre las huertas.

Al fin salieron de ellas y adelantaron hacia el agrupamiento de árboles.

Cristóbal que no dejaba la pista, dijo:

—Y se adónde van a parar: de prisa más de prisa, Gabriela: tomémosles el rodeo.

Y llevando a la joven del brazo, casi corriendo, avanzó a la carrera, precaliéndose de las ou-

600 quintales de leña, procedentes del monte público de Aguirre, con arreglo á las bases económico administrativas que están de manifiesto en la Secretaría del mismo y bajo las condiciones facultativas insertas en el número 27 del Boletín Oficial, correspondiente al 3 del actual, á fin de que las personas que deseen tomar parte en la referida subasta, puedan presentarse en dicha Secretaría en donde se hallan de manifiesto los aludidos pliegos, con el objeto de que se enteren de las condiciones de los mismos.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Marzo de 1897.—Ildefonso Cruz Rodríguez.

CRÓNICA

Procedente de Marsella, Barcelona y Málaga, entró el jueves por la tarde en nuestro puerto el vapor francés Bearn. Dejó y tomó pasajeros; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Montevideo y Buenos Aires, despachado por los Sres. Hijos de Juan Yanes.

La misma tarde llegó, de Akassa y escalas, el vapor inglés Angola. Cargó frutos; tomó pasajeros y correspondencia y salió para Funchal y Liverpool, despachado por los Sres. Elder Dempster y C.ª

Ayer entraron los siguientes vapores: Damascus, inglés; procedente de Melbourne, escalas y el Cabo de Buena Esperanza. Cargó frutos; tomó carbón, agua, víveres, correspondencia y pasajeros y salió para Londres, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Dahomey, inglés; de Liverpool y Funchal. Dejó pasajeros y correspondencia; descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para New-Calabar y escalas, despachado por los Sres. Elder Dempster y C.ª

Anna Woermann, alemán; de Hamburgo y escalas. Descargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Sherbro, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª

Ebani, inglés; de Hamburgo y Rotterdam. Descargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Sierra Leona y escalas, despachado por los señores Elder, Dempster y C.ª

Montevideo, vapor español; de Buenos Aires y Montevideo. Dejó y tomó pasajeros y correspondencia; se proveyó de carbón, agua y víveres y salió para Cádiz, despachado por los Sres. Viuda é hijos de Juan La Roche.

Hoy han entrado los siguientes: Orotava, inglés; procedente de Canaria. Cargó frutos y salió para Funchal y Londres, despachado por el Sr. don H. Wolfson.

Iaro, inglés; de Banana, escalas y Sierra Leona. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Hamburgo, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª

Norwood, inglés; de Cardiff, con car-

gamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.ª

El vapor inglés Dahomey, trajo los siguientes pasajeros: Mr. Johnson.—Mister C. V. Hertz.—Mr. Edward Myers.—Mr. M. Myers.—Mr. G. Edwards.—Mr. Hollosy Gyula y señora.—Mr. Hardcastle y señora.—Mr. A. Houghton y señora.—Mr. Robin.—Mr. G. Fox.—Mr. Filex é hija.—Mr. Lawton.—Mister Travers.—Mr. Amiel.—Mr. L. Clark. Total, 19.

El vapor Gran Antilla, llegará el día 30 á este puerto, en viaje para la isla de Cuba, según avisan de Barcelona á sus consignatarios, Sres Hijos de Juan Yanes.

Para el día 2 de Abril próximo ha sido convocada la Diputación provincial, con objeto de celebrar las sesiones ordinarias del actual período económico.

Nuevo testimonio de consideración y simpatía recibió esta mañana nuestro querido amigo el Sr. D. Juan Febles y Campos, con motivo del funeral por el eterno descanso de su padre.

La concurrencia fué tan numerosa, que la capilla de la Orden Tercera, en que se hace provisionalmente el servicio parroquial de San Francisco, fué insuficiente para contenerla, teniendo que retirarse no pocas personas de ambos sexos por no poder penetrar en el templo.

Delante del altar mayor, decorado con colgaduras negras, había un sencillo catafalco, rodeado de cirios.

A las 9 en punto empezó la Vigilia; se cantó luego la misa de Requiem y terminó la ceremonia, cerca de las 11, con un solemne Responso.

A su instancia ha sido destinado á Filipinas el Maestro de obras militares que presta sus servicios en el Parque de Ingenieros de esta plaza, nuestro amigo D. Aurelio Tugores.

Después de la prolongada sequía de algunos meses que tanto ha perjudicado á los sembrados en casi todas las islas, el fuerte calor que se ha presentado desde ayer, amenaza con perder por completo los pocos que aún se mantenían en estado de dar alguna cosecha.

Si este tiempo se prolonga el conflicto se presentará aterrador, por la carencia de los artículos de primera necesidad y por la escasez ó carencia de agua que nos veremos en el próximo verano.

En esta Capital empieza ya á sentirse la falta; y sin embargo, el expediente incoado para aumentar el caudal de las del abasto público con las llamadas de Los Catalanes y otras de los próximos valles, duerme el sueño de los justos sin que nadie muestre interés en activarlo.

Terminada la licencia que venía disfrutando, ayer regresó á la Península, en el vapor Monserrat, nuestro amigo D. Rafael Bethencourt y Clavijo, juez de instrucción de Cádiz.

Deseamosle buen viaje.

Para mañana, domingo, á la una de la tarde, ha citado el Sr. Alcalde á las personas designadas para formar la Jun-

ta organizadora de las próximas fiestas de Mayo.

Como habíamos anunciado, llegó ayer, en el vapor Monserrat, la compañía infantil de zarzuela, que dará mañana á la noche su primera función con El rey que robó.

Publica nuestro colega El Auxiliar un artículo titulado «Un buen ejemplo», digno de ser conocido y cuya lectura recomendamos. La falta de espacio no nos permite reproducirlo íntegro, pero no resistimos á la tentación de copiar los siguientes párrafos:

«Nos ha sugerido las precedentes reflexiones el haber sabido, con viva satisfacción, que Adeje, pueblo del Sur de esta isla, sacudiendo la apatía que le enervaba, ha realizado un hecho, digno de aplauso, en favor de la enseñanza primaria.

Hace algunos meses que D. Juan Villa y Tejedera, acreditado maestro que fué de Hermigua, se encargó de la escuela de niños de aquella localidad y al ver las pésimas condiciones del salón donde está instalada, teniendo en primer término por la salud de sus alumnos, hizo conocer al vecindario la necesidad de que el establecimiento sufriera inmediatamente las reformas que aconsejan la higiene y la pedagogía. No fué desoído el llamamiento, pues á seguida se inició una suscripción que produjo en breve 323'75 pesetas con las cuales han quedado realizadas las antedichas reformas.

Entre las bondadosas personas que contribuyeron para tan loable obra, figuran algunos ilustrados extranjeros, singularizándose el Sr. D. Enrique Wolfson, que, además de un importante donativo en metálico, ha puesto una buena morada con un pequeño terreno de cultivo, á disposición del Maestro.

Rasgos de esta especie merecen aplaudirse, y por nuestra parte, nos creemos obligados, en nombre de la educación popular, á felicitar de todo corazón á los habitantes de Adeje en general, y al Maestro y los señores donantes en particular, por la obra caritativa y meritoria que han efectuado.»

Ha sido destinado á Filipinas el primer teniente del Ejército territorial de estas islas D. José de L. Cáceres y Monteverde.

Deseamosle buena suerte.

Nuestro buen amigo D. Nicolás de Ponte y Urtusaustegui, oficial primero que fué de este Gobierno civil, ha establecido su bufete de Abogado en la Villa de la Orotava, calle del Agua número 11.

Celebraremos que el señor Ponte logre atraer numerosa clientela.

El lunes, desde las 7 de la noche, se administrará vacuna, gratis, en el establecimiento de D. José Arado, calle de la Luz, n.º 66.

—Pídanse en esta plaza, para la cura del ESTÓMAGO, HIGADO y BAZO, las económicas y naturales aguas de EL VICHY CATALÁN, declaradas de UTILIDAD PÚBLICA.

PRECIOS DEL COGNAC HENRI GARNIER & C.ª

El arma de defensa de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

«Permitaseme manifestar que ha estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacia temer un fin desastroso. Afortunadamente vino á mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que habia hecho conmigo con frecuencia, por haberse él curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenia completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente. Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomenación, y con más veras á los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresar mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados. — CASTRÓBAL, Añoroto. — Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, núm. 26.»

Después de leer una carta como la anterior, ¿habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan amargo se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortaleciente que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envase, representando un hombre llevando un pescado á cuestas.

- » Olimpia Ghirlanda de Me... 5' »
» Hortencia Ghirlanda... 2' »
» Rosario Silva... 1' »
D. Mariano González... »25
» Francisco González... »30
D.ª Florentina Cáceres viuda de Castro... 15' »
D. José Marrero... 2' »
» Diego Padilla... »25
» Vicente Galván... »75
» Antonio Rivero... 2' »
» Juan de la Cruz Armas... 1' »
Sritas. Otilia y Marina Hernández... 5' 0
D. Juan de Vera... »2
(Continuad.)

El tranvía eléctrico DE TENERIFE

Sr. DON G. I. A.

Mi estimado amigo: Remito á V. algunos datos estadísticos, respecto á tranvías eléctricos en Europa, los cuales, así que tenga tiempo disponible, ampliaré.

Otro día podré enviarle una nota referente á tranvías eléctricos en América. Las líneas, estaciones de fuerza é instalaciones de los tranvías de Clermont, Ferrand á Royat, Marsella, París, Lyon, Genève, Bâle, Ruen (muy notable y perfecta), y ferrocarril eléctrico de la Salève (Francia) á Ginebra (Suiza), las he visitado en mi viaje del verano último, procurando estudiarlas con interés en todos sus detalles, para aplicar los adelantos y perfeccionamientos en ellas observados al proyecto de Santa Cruz á Icod.

Unas líneas disponen de fuerza hidráulica, y otras de fuerza á vapor. Antes del año 1881 no había en Europa ningún tranvía eléctrico.

En dicho año, la casa Siemens y Halske, de Berlín, construyó el primero, de 3 y medio kilómetros, con pendientes del 1 por 100. En 1884 la misma casa construyó el de Francfort á Offenbach, de 7 kilómetros, y pendientes del 3 y medio por ciento.

En Inglaterra solo se construyeron tres líneas en 1883, una en 1884 y otra en 1885.

En 5 años, hasta 1890 no se construyeron más líneas en Europa. Pero en sólo 5 años, hasta Enero de 1896, el desarrollo de las líneas ha sido asombroso.

El progreso en la perfección del material eléctrico, unido á las ventajas de mostradas por la experiencia, fueron causas para que en 1895 hubiese ya 70 líneas eléctricas extendidas por casi todos los países de Europa, y en 1.º de Enero de 1896 había 111 líneas, con una longitud total de 902 kilómetros, una potencia de 25095 kilowatts (equivalentes á 34.000 caballos de vapor) y 1747 carruajes automotores.

Además, gran número de antiguas líneas de tranvías á vapor se han transformado en líneas eléctricas.

CURVAS

La línea proyectada de Santa Cruz á Icod por la Orotava, sólo tiene una cur-

RELACION

de los donativos recibidos para la renovación con mármol del pavimento de la Iglesia parroquial de San Francisco.

(Continuación)

Table with 2 columns: Donor Name and Amount (Pesetas). Includes entries like Mercedes Dugour de Calzadilla (25), Rosa Izquierdo de Costa (20), Laura Costa y hermana (4), Sritas. de Bodria (5), D. José González (25), D.ª Carmen Agudo (1), D. Agustín Delgado (40), Antonio Cayol (25), D.ª Manuela Hernández (2), Emelina Cabrera (25), D. Emilio Serra (25), Dos desconocidos (1), D.ª Elvira Suárez de Cejudo (5), Adela de Llárena (25), D. Antonio Noya (50), D.ª Carmen Gil de Pereyra (5), Encarnación González (1), Beatriz Castro de Casabue na é hija (10), D. Angel de la Rosa (1), D.ª Encarnación Benítez de Savoie (250), Carmen Hardisson de Le cuona (10), Carmen Lecuona (15).

—Los traicioneros no se atreven conmigo: si se atrevieran, no existiría yo en el mundo.

—¡Válgame Dios, hombre! No te convences: me parece que tienes mal genio. ¡Has echado una cara desde esta mañana!...

—Perdóname: no es contigo: son mis cosas.

—¿Y qué cosas tienes tú?

—Ya hablaremos. ¿No te he dicho que tenemos que hablar mucho?

A todo esto seguían á lo lejos á Cascarilla, que se dirigía al pueblo.

No había tomado el ómnibus que hay en la estación para que los viajeros salven la distancia que hay desde ella al pueblo, y Cristóbal y Gabriela no le habían tomado tampoco.

En efecto, Cristóbal llevaba muy mala cara.

Su situación no era para menos.

Recordaba el asesinato del polizone en la casa de Casares, su conocimiento con Peps, la partición de dinero, después su encuentro con María, su choque con los bandidos que le habían asaltado, el depósito que había confiado á María.

Tanta remordimiento porque no había ido á buscar á Clotilde, á contárselo todo; pero tenía también miedo de estar en Madrid.

Había matado á un hombre.

Nadie lo había visto, es cierto; pero un incidente cualquiera podría descubrirle.

Había matado en defensa propia; pero antes de que esto se averiguase debía sufrir una larga prisión.

Todo, lo repetimos, contribuía á que Cristóbal tuviese muy mala cara.

Dudaba si debía revelar todo á Gabriela.

—Yo creo que volveré pronto, dijo Cristóbal.

En fin, Gabriela subió al piso alto de la casa acompañada de la vieja, á quien para tenerla propicia había dado un duro Cristóbal, y éste saltó de la casilla y tomó la dirección del grupo de árboles, que no veta desde allí á causa de la configuración del terreno.

Cristóbal adelantó con precaución.

Al montar la pequeña colina que habla oculto hasta entonces los árboles, vió al marqués y á Cascarilla que se perdían entre ellos.

Cristóbal siguió adelante, cubriéndose siempre.

Corría, y llegó muy pronto á aquella pequeña alameda.

Penetró en ella silenciosamente, con todas las precauciones del cazador que se propone sorprender á la pieza en su cama.

Llevaba el oído atento.

El ex-guarda campastre era muy á propósito para una exploración de todo género.

Muy pronto el viento le trajo el rumor de dos voces.

Aquellas voces no estaban distantes.

La arboleada por aquella parte era espesa.

Cristóbal se acurrucó y avanzó.

De improviso se detuvo, se tendió y aplicó su oído á la tierra.

Oyó más distinto el rumor de las voces.

Casi distinguió la entonación.

Siguió arrastrándose como una culebra.

La maleza le protegía.

No osaba absolutamente ruido.

—Si, maestro, sí. ¿Pues no se lo había de decir yo á un hombre que me ha buscado tan lealmente? Sabe que soy incluísera.

—Si señor, dijo Cristóbal: lo sé y me alegro; así no tendremos parientes que nos incomoden.

—Bueno: pues nada más, dijo don Francisco. Vayan ustedes con Dios, y hasta la noche.

Se alejaron definitivamente nuestros enamorados, y se fueron á almorzar al café de la Iberia viejo.

El famoso Cervantes les sirvió.

A Cervantes el día de la vieja Iberia le conocía to do el mundo.

Después de almorzar convenientemente, se fueron á pasear por el Retiro para hacer tiempo y tomar el tren de las doce para Aranjuez.

Quando fueron á la estación, y Cristóbal vió en el salón de descanso á Cascarilla, y le reconoció por el hombre que había visto rondar una vez la casilla, dijo á Gabriela:

—¿Sabes que podrá suceder muy bien que no vayamos á Aranjuez?

—¿Empezamos ya con caprichos y tonterías, señor mío? dijo Gabriela.

—No, no es eso, luz de mis ojos, contestó Cristóbal: es que hay cierto pájaro, que sin duda va á alguno de los pueblos inmediatos, á quien me interesa observar.

—¿Quién? dijo Gabriela.

—Ese que está vuelto de espaldas, que tiene una capilla azul y un sombrero calañés.

—Parece un tuante.

—Pues por lo mismo.

—¿Y qué tienes tú que ver con tuantes? dijo

va de 15 metros de radio. Todas las de más curvas son de radios mayores. La línea de Bochum Herne (Alemania), construida por Siemens y Halske en 1894, tiene curvas de 15 metros, como la nuestra.

Pero aun hay líneas con curvas de menor radio que funcionan perfectamente, y son:

Con curvas de 15 metros: en Alemania, la de Halle, la de Erfurt, la de Mulhouse; en Austria, las dos de Lemberg, la de Hagen; en Suiza, las de Zurich, la de Chabornay á Orbe, la de Bâle.

Con curvas de 14 metros: en Alemania, la de Munich; en Holanda, la de La Haye á Scheveningen; en Rumania, la de Bucarest.

Y aun tenemos en Dresde (Alemania), una línea con curvas de 13 metros de radio y otra línea con curvas de 12 metros, lo mismo que en la línea de Birmingham (Inglaterra).

RAMPAS Y PENDIENTES

En el tranvía proyectado para Tenerife son relativamente suaves.

Una sola hay de 8,6 por 100 en un desarrollo de 39 metros; otra es de 8,13 por 100, y las demás todas inferiores a las citadas.

Ahora bien: con la tracción eléctrica se salvan rampas de: 8,3 por 100 en Plauen (Alemania); en Laxey-Mont Snaeffell (Inglaterra); de 8 por 100 y 8,3 por 100 en Italia, líneas de Florencia Fiésolo y Génova, y de 8,37 por 100 en Roma; del 9 por 100 en Porto (Portugal) y Altenbourg (Alemania); del 10 por 100 en Lemberg (Austria), Belgrado (Serbia), y del 10 y medio por 100 en Kiew (Rusia); salvándose rampas del 11 por 100 en el magnífico tranvía de Aix-la-Chapelle construido en 1895 y que mide 38 kilómetros de longitud.

Por consiguiente, las rampas de nuestra línea se salvan fácilmente como demuestra, no solo el cálculo, sino la práctica en gran número de líneas actualmente en servicio.

Pero aun podemos añadir nuevos datos prácticos y consideraciones de gran interés.

En San Francisco de California hacen los tranvías eléctricos un servicio regular subiendo y bajando rampas que llegan á 14,54 por ciento. En la línea de Harrison Street, entre Hawthorne y la 3.ª calle, existe una pendiente de 14 por 100 en longitud de 200 metros y siendo una calle de mucho tránsito y carreteo, el servicio se lleva á cabo desde hace más de cuatro años sin el menor accidente. Tal es la absoluta seguridad que ofrece la tracción eléctrica.

Las curvas y rampas no ofrecen inconveniente: todo depende de la velocidad que el director de la línea asigne á los carruajes de viajeros y de mercancías en cada caso, de la potencia en la estación generatriz, del peso de los coches, de la disposición de los electrodinamos y del número de carruajes en línea.

Yo estoy firmemente convencido de que únicamente la tracción eléctrica puede aplicarse á un camino de hierro entre Santa Cruz y la Orotava, si se estudia la cuestión económica ó industrial del asunto.

Más aún: me atrevería á afirmar que ninguna casa constructora, si pide informes á ingenieros ferroviarios prácticos, emprenderá la construcción de una línea á vapor en este país, porque resultaría un negocio ruinoso. Y estoy seguro de que mi íntimo querido amigo y compañero Jiménez Lluemas, si viniese á conocer esta isla y recorriese una sola vez el trazado de la línea que proyecté desde Madrid, desistiría de la ejecución de su proyecto.

Suyo afmo. amigo J. CERVERA.

La insurrección

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 7.—General segundo cabo á ministro Guerra: General en jefe desde Santa Clara dice:

«A Manzanillo regresó general Rey desde Bayamo: llegó á Veguitas y encontró al enemigo en paso del Batatuba, tomándole posiciones, cogiéndole dos muertos y causándole gran número de bajas; las nuestras dos muertos y siete heridos.

Reconcentración en Veguitas de familias en fuerte número.

El día 2, Cauto fue atacado, siendo rechazado el enemigo, que tuvo dos muertos y nueve heridos.

Poblados Caños y Venecio (Blauquiza) fueron atacados simultáneamente; también lo rechazaron.

Columna de auxilio de Manzanillo causó al enemigo un muerto y un herido.

Las bajas en estos ataques confir-

man mi presunción de que desea el enemigo llamar mi atención hacia Oriente.

En las Villas el escuadrón de Camajuan batió en Jagüey partidas Severiano, compuestas de 300 hombres, cogiéndoles siete muertos; siguen hacia Spiritus, que refuerzo con dos batallones.—Weyler.—Ahumada.

Habana 8.—General segundo cabo á ministro Guerra;

Batallón de Navarra batió grupos en Jovero (Matanzas) y les hizo dos muertos, uno cabecilla José Manuel Delgado.

Fuerzas batallón Bailén atacó campamento de las partidas Clemente Gómez y Regino Alfonso en Monte-verne, causándole seis bajas; la columna dos muertos y cinco heridos; otras fuerzas del mismo batallón batieron grupos en Toro y Cubalito, haciendo cinco muertos.

Una compañía de Cuenca hizo dos muertos Santa Gertrudis.

En reconocimientos Habana y Pinar tuvo el enemigo 11 muertos; como tres heridos.—Ahumada.

Habana 9.—General en jefe, desde Santa Clara, dice regresó á Ciego de Avila columna que auxilió Arroyo Blanco, teniendo combate en Juan Criollo é Ingenio Viejo, hizo más de 40 bajas teniendo columna un muerto y tres heridos.

Batallón Barcelona en reconocimiento río Ochos, en loma Cruz, fué á Banachea y Sabana Nueva; batió grupo, cogió tres muertos y tuvo tres heridos; al día siguiente, en reconocimiento Mamey y Malezas, recuperó paisano y carretas que habían cogido partidas, así como tres reses que llevaban; cogió dos muertos y tuvo tres heridos.

Batallones Tarifa y Garelano y escuadrones Pavia y Sagunto reconocieron de Escambria á Zuazo, batiendo grupos, destruyendo recursos; tuvieron un herido.

En todos estos reconocimientos se han cogido al enemigo en campamentos que acostumbraban á ocupar, unas ochocientas reses, siendo distribuidas en su mayor parte á los pobres de Santa Clara. Continúa avauce.

Los precursores

Los más terribles y pavorosos alzamientos de pobres contra ricos y desdichados contra dichosos que registra la historia han sido producidos por las tiranías señoriales ó por las desviaciones del espíritu religioso: cuantas veces los hambrientos se han lanzado contra los ahiitos lo han hecho esperados por la dureza de su servidumbre ó movidos por las predicciones de los herejes.

Al primer grupo de tales rebeliones pertenecen en Francia la *Jacquerie*, el siglo XIV; la insurrección de los *Cabochiens*, el XV; la *Liga*, el XVI; la *Fronde*, el XVII, y en España aquella *Germania* nacida, según un historiador de la época, de que los «populares viéndose maltratados y que cada día los oprimían los caballeros, no sabían qué medio tener para vengarse de lo pasado y remediar lo venidero.»

En el segundo grupo pueden contarse las guerras de los labriegos y de los anabatistas, que ensangrentaron la Alemania del siglo XVI.

En todas estas luchas se peleó á la desesperada desde su comienzo; los desheredados de la suerte fueron vencidos, ya por falta de organización, ya por impericia de los jefes, y principalmente, porque aquellas rebeliones eran en su mayor parte movimientos espontáneos, protestas repentinas, explosiones del sentimiento espoleado por la necesidad y la injusticia; sacudidas á las cuales no había precedido esa propaganda reflexiva y lenta, única garantía de que la resistencia puede ser tan persistente y eficaz como pide la justicia de la causa.

Si la revolución triunfó en Francia más tarde, fué porque aquella propaganda estaba hecha: habían contribuido á ella de modo más ó menos directo los naturalistas, los filósofos, los juriscónsultos, los hacendistas y los literatos; algunos inconscientemente, á sabiendas los más, todos fueron preparando la conquista de los derechos del hombre. La gloria de Turgot, de Necker, de Malesherbes, de Montesquieu, de Volney, de Rousseau, de Voltaire, de Mably, de D'Alambert, de Diderot y de Sieyès, podrá ser hoy, si no desconocida, negada por los reaccionarios; pero el tiempo les otorgará la corona que

merecen los que en época de opresión se ponen contra los opresores de parte de los oprimidos.

Aunque la idea parece arriesgada, es lo cierto que los esfuerzos de todos esos hombres se sintetizaron en una obra literaria: la crítica del antiguo régimen se condensó en una comedia; y se puede afirmar que, antes que con las turbas amotinadas, la Revolución entró en el palacio de los reyes el día que éstos permitieron representar en su presencia *El matrimonio de Figaro*: codicia, corrupción, ignorancia, egoísmo y frivolidad, cuantos errores y vicios socavaron los cimientos de la monarquía y la nobleza, están reflejados ó condenados en sus escenas y sus frases. Beaumarchais fué el principal precursor literario de la Revolución. Su obra era imagen de aquella sociedad, y siendo ésta como él la pintaba, y reconociéndolo ella misma, no podía parecer la expiación injusta ni ser aplazada la sentencia.

Pues bien; por analogía de circunstancias somos todos los literatos precursores de otra revolución lentamente elaborada.

La literatura contemporánea estriba principalmente en la pintura de las costumbres, y de su antagonismo más ó menos enérgico con los ideales eternos de justicia.

En cuanto á la novela no se puede negar que es hoy un verdadero estudio social; los principales generos teatrales fundados en el análisis de las pasiones y el desarrollo de los caracteres, como la tragedia y el drama, propiamente dichos, se van transformando, de suerte que lo que palpita en ellos con más fuerza es la pintura del medio social, su influencia decisiva sobre los espíritus vulgares, y la lucha que con él tienen que sostener las almas superiores de los justos ó las inteligencias descarriladas de los visionarios. Haga memoria el lector y verá que las obras más apañadas ó discutidas en estos últimos tiempos son en lo esencial cuadros de costumbres donde el fondo, el ambiente, la riqueza de color, empuñan y ahogan á los personajes en quienes ha querido el autor encarnar su pensamiento.

Los escritores del Norte, enviando en símbolos vagos sus ideas, fraguan esas novelas sombrías, esos dramas terribles que hacen dudar de todo lo divino y renegar de todo lo humano: los poetas de raza latina, aunque menos atormentados por la desesparación y la amargura, ó quizá de sangre más vigorosa, pintan al hombre y la mujer capaces de mayores rebeliones; pero también superpuestos á las circunstancias creadas por la vida social: ello es que de los que entusiasman al público no ruego hasta los que aquí producen, todos los autores fundan su labor en esa opresión múltiple y variadísima que existe entre las ideas y necesidad de las humanas, y las condiciones de su desarrollo y satisfacción exigidas ó toleradas por el orden establecido en las leyes y las costumbres. Raro es el literato que se complace en presentar á los ojos del público en la escena ó en el libro una pasión honrada, una aspiración justa, satisfecha sin tropiezos, ó un rincón de tierra donde los afectos humanos lleguen á término dichoso sin pelear con la maldad y el egoísmo ajenos: no nos ofrecen sino por excepción el cuadro de la familia nacida del amor, cimentada en el cariño, consolidada por el respeto; cuando crean ó copian los tipos de la mujer capaz de un solo amor y del hombre verdaderamente justo, ya sabemos que son víctimas predestinadas al sacrificio.

Pero, al hacer eso, ¿calumnian los escritores á la sociedad? ¿La pintan peor de lo que es? ¿Llevar al libro ó al teatro algo que no se lea más prosaicamente expuesto en los periódicos? ¿Algo que no se refiera en los corrillos de los casinos con más crudeza y se comente con más solapada malicia en las visitas? No; á los novelistas y autores dramáticos se le puede tachar de falta de arte para interesarnos, de poca sensibilidad para comovernos, de escasa fuerza intelectual para persuadirnos; cada uno acierta ó peca según sus facultades; pero en lo que se refiere á la pintura de costumbres, ¿qué vicio inventan, que maldad discurren, que error propagan que no estén arraigados en la sociedad misma?

Filósofos, predicadores, moralistas y políticos han repetido hasta cansarnos que la familia y la propiedad son las bases inquebrantables de la sociedad, y sin embargo, la más superficial observación muestra que ni todas las uniones legítimas son consecuencia del amor, ni todos los amo-

res conforme á naturaleza son legítimos, ni cada hombre disfruta según lo que trabaja, ni cada trabajo es remunerado con arreglo al esfuerzo mental que representa, ni siquiera el innegable derecho á la vida puede convertirse en derecho al trabajo: de donde resulta que unas veces la maldad no es delito y otras el delito no es maldad, que hay parásitos y criminales del amor como del dinero, gentes que viven en rebeldía perpetua contra la sociedad, en una palabra elementos artísticos de que el autor se apodera, caracteres que copia, figuras que retrata, situaciones que imita, todo lo cual, llevado á las páginas del libro y las situaciones del drama, forma un conjunto amargo, acre y descorazonador que impresionan profundamente el ánimo.

Entonces, cuando en la novela y la escena surgen el hombre dominado por la fiebre del oro y rescatado de la infamia por su posesión, la mujer prostituida por la miseria y codiciada cuando se vende caro, el trabajador oprimido y el niño pobre predestinado al hospital ó al presidio... entonces se reniega del arte, se le califica de nauseabundo é inmoral. Pero no es por repugnancia; es por miedo. Porque el arte, no es lo que se refiere á la forma, que ha de ser constantemente bella, sino en lo que atañe á las ideas, ha sido, es y será siempre la protesta de la naturaleza humana contra todo lo que tienda á desconocer, menoscabar ó violentar en su esencia. En este alto y nobilísimo sentido toda literatura es revolucionaria; porque quien descubre los males facilita la aplicación de los remedios.

Describiendo la sociedad contemporánea como hoy la describen, cada uno según su modo de observar y de sentir, los literatos son precursores de una revolución sangrienta ó de una evolución pacífica, pero indudablemente de lago grandioso que será un paso más de la humanidad hacia la Justicia.

JACINTO OCTAVIO PICÓN.

MODAS

Vestido Abril



Es una aplicación feliz de los adornos de galón, de que hablaba yo en mi crónica.

Los volantes, etc., etc., (primera página).

En nuestro modelo la falda es de tela encarnada muy flexible y los galones negros.

El cuerpo, cruzado un poco sobre

LA LINDA

RALLO & BENÍTEZ

= 14, CASTILLO, 14 =

¡Aprovechar la ganga!

4 varas de Casimir

para un

TRAJE DE INVIERNO

en 20 Pesetas.

la cintura, ábrese sobre un plastrón de tafetán blanco, galoneado y bordado con piedras de color. Cinturón cerrado por un buche antiguo; y cuello de terciopelo blanco.

El sombrero, forma toca, se adorna con violetas y con una pluma del paraíso, color violeta.

MARINA.

(Prohibida la reproducción).

ANUNCIOS PREFERENTES

EN LA CALLE DE SANTO DOMINGO núm. 19, (accessoria) se venden papas hueveras á 4 libras por una fisca. (12-3-15)

FÉLIX GONZÁLEZ ACOSTA, MAESTRO elemental, admite un corto número de alumnos en su Escuela Nocturna, Santa Rita, 24, á partir del 1.º de Abril próximo. (15-3-12)

SE ARRIENDA POR UNO O MAS años una acción de agua de la Empresa de la Laguna. Darán razón calle de Santiago número 35. (17-3-15)

SE VENDE UNA VACA INGLESA recién parida y en muy buenas condiciones. Para informe dirigirse á D. Eladio Fernández del Castillo, en Guamaza. (16-3)

SE VENDE UN COCHECITO, Y CABALLO, con arneses. Para informes dirigirse á Mrs. Douglas, Salamanca. (17-3)

SE NECESITA UN DEPENDIENTE para el mostrador. Informarán Calle del Castillo, 6. Relojería (15-3-3)

SE DESEA ALQUILAR UNACASAEN las inmediaciones de esta ciudad, siendo preferida la que tenga huerta ó jardín. Es necesario que tenga cinco dormitorios y una sala espaciosa. Para más informes, Consulado de S. M. Británica. Marina 15.

SE ALQUILA EL MAGNÍFICO ALMA-Scén de la casa que acaba de construir don Emilio Fernández Oliva en la calle del Castillo. En la misma casa darán razón. (12-1)

SE ALQUILA LA ESPACIOSA CASA calle del Castillo número 93. Darán razón, Castillo 30. (5-1)

Advertisement for LA GRESHAM insurance company. It features a portrait of a woman in a hat and a circular logo with a crown. The text describes the company's history, founded in London in 1843, and lists financial details in pesetas. It also mentions policies and benefits for shareholders.

Advertisement for LA LINDA RALLO & BENÍTEZ clothing store. It promotes a winter suit for 20 pesetas, made from 4 varas of Casimir fabric. The store is located at Calle del Castillo, 14.

Vapores con registro abierto

CHARGEURS REUNIS

VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá el 22 al 23 de Marzo el magnífico vapor
Ville de Maranhao

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 31 de Marzo el vapor de esta compañía nombrado

Santa Fé

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase solamente.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico vapor de gran velocidad

Campinas

llegará á este puerto el 31 de Marzo.
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.

Agentes,
Hardisson Hermanos.



The New Zealand Shipping Company, Limited

VAPORES CORREOS INGLESES

Para Londres

Saldrá de este puerto el 25 de Marzo el vapor

Waimate

Admite carga y pasajeros.
Tiene hueco para 600 toneladas de carga.

PARA PLYMOUTH Y LONDRES
Saldrá el 27 de Marzo el magnífico vapor

KAIKOURA

Admite carga y pasajeros.
Tiene hueco para 190 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

Vapores españoles Trasatlánticos

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º

Para Cádiz y Barcelona



Llegará á este puerto el 21 del corriente el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros

El Consignatario, H. DEFONSO CRUZ RODRIGUEZ.
San José, núm. 10



THE UNION STEAM SHIP COMPANY

PARA SOUTHAMPTON

El grandioso y rápido vapor

TROJAN

saldrá de este puerto el 26 de Marzo.

Admite carga y pasajeros.

Tiene hueco para 200 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

PARA GENOVA

El hermoso y rápido vapor

Sud-América

llegará á este puerto del 19 al 20 de Marzo.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.



The Canadian-Australian Royal Mail

STEAMSHIP LINE

Linea de Vapores-correos desde Londres y Plymouth á
Tenerife, Cape Town, Melbourne, Sydney y todos
los puertos de Australia.

El magnífico vapor correo express

Aorangi

de 4.250 toneladas de registro y 5.000 caballos de fuerza, llegará el 23 de Marzo
y saldrá el mismo día para los puntos indicados.

Admite pasajeros de 1.ª y 2.ª cámara.

Agentes, HAMILTON Y C.º



ABERDEEN CLIPPER LINE OF PACKETS

PARA LONDRES

Saldrá de este puerto el 31 de Marzo el vapor inglés

Inchanga

Admite carga y pasajeros.
Tiene hueco para 300 toneladas de carga.

Agentes,
HAMILTON Y COMPAÑIA



VAPORES TRASATLANTICOS

DE F. PRATS Y C.º

(Sociedad en comandita)

Para Puerto Rico y la Habana

El vapor de gran marcha

Gran Antilla

saldrá el 27 de Marzo.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES



Vapores correos españoles

ENTRE

CADIZ Y LAS ISLAS CANARIAS

E acreditado y rápido vapor correo

Hespérides

Capitán D. Juan Miró.

Salda fijamente para Cádiz los días 10 y 25 de cada mes á las 9 de la ma-
ñana admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara.

También admite carga para Cádiz y todos los puertos de la Península á
flete corrido con trasbordos en Cádiz.

Consignatarios, Hijos de Juan Yanes. Sol 6



Hy Wolfson

CONSIGNATARIO DE VAPORES

MARINA

VAPORES FRUTEROS DE LOS SRES. FORWOOD BROS Y C.º

QUE SE ESPERAN

Día 23 Marzo para Londres directo el vapor **Tetuán.**

» 28 » » » » **Telde.**

Admiten carga y pasajeros.

El anuncio es como el alma del comercio y de
a industria, el intermediario entre el comerciante
que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que
son hoy la admiración del mundo lo deben todo á
la publicidad de sus productos.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

• Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontons, 31: BARCELONA

ALMIDON REMY.



DE VENTA

en todas las Droguerías, Coloniales y Ultramarinos.
UNICO representante para la Provincia, FRAN-
CISCO ACUÑA, Santa Cruz de Tenerife. (1-2 f)

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

CALLOS • CALLOS • CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 O 6 DIAS
según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVÁ

ES INOFENSIVO, NO ES CORROSIVO,
ES INCOLORO
APLICACION SENCILLISIMA
Frasco 6 reales

Deposito central: J. Escrivá Fernando VII
núm. 7.—Barcelona.
Véndese en las farmacias de esta Capital.

CALLOS • CALLOS • CALLOS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS

Depositorio para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61.
Venta: En todas las buenas farmacias.

HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Feliá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Santa Cruz de Tenerife, Droguería de D. L. Fispes, calle del Norte, 4.—2 pesetas bote. (1-3-97)

TOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

27 años de éxito siempre creciente son la mejor garantía de las preciosas virtudes medicinales de estas pastillas para curar la TOS, que casi siempre desaparece antes de concluir la primera caja.

Pidanse en todas las principales boticas.

Ya sea catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con dichas PASTILLAS, facilitando en todos los casos la espectoración

Azufre Vezian

De venta en los almacenes de Grisol Beautell. (6-3)

Almacenes de maderas

de la Concordia de hijos de Juan Yanes

Acaban de recibirse nuevos cargamentos de madera de Riga, Pinza y Spruce y en ellos encontrarán los Contratistas, Maestros de Obras y el público, un completo surtido de vitolas para toda clase de construcciones. Se advierte que por orden expresa de esta casa, las maderas de Riga son cortadas de arboles á los que no se haya extraído la resina así como las tablas machihembradas

para sollados están secadas artificialmente al horno. Se recomienda especialmente la madera de pinzapelo tanto por sus anchos como por su buena calidad y limpieza.

PRECIOS ECONOMICOS (16-14)

Guano Químico

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzados con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

HIJOS DE JUAN YANES
Sol, 6.



Farmacia de Rodriguez Nuñez

IMPRESA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ

REGENTE, MANUEL F. GARCÍA

Castillo, núm. 56 y Teobaldo Power, núm. 6

EL MEJOR REGULADOR del ESTÓMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Al por mayor, E. FORMIGUERA Y C.º
Talleres, 22.—BARCELONA